BAI 4. HAM SO MU, HAM SO LOGARIT
| -LY THUYET
1. Ham s6 mii: y =a” (a>0,a=1)
» Tap xac dinh: D=R
> Tapgiatri: T =(0,+x)
» Tinh don diéu
Khi a > 1 thi ham s6 ddng bién trén R . Khi 0 < a <1 thi ham sé nghich
bién R .
> Dang d6 thi: Nhan tryc hoanh lam tiém can ngang.
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2. Ham so logarit: y=1log, x ,(a>0,a=1)
> Tap xac dinh: D=(0,+x)
> Tapgiatri: T=R
» Tinh don diéu
Khi a > 1 thi ham s6 dong bién trén (0;+w). Khi 0 <a <1 thi ham sb nghich
bién (0;+00).
> Dang d6 thi: Nhan truc tung 1am tiém can dung.
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1. Dang 1: Tap xac dinh ciia ham sé.
Phuwong phap giai:
- Tw luan B1: Néu diéu kién caa ham sd
B2: Giai diéu kién
B3:Két luan tap xac dinh cua ham sb.
- Casio: Ap dung cho céac ham s6 trong d6 khong chira ham s6 lity thira
+ Nhap ham s6 can tim tap xéac dinh
+ CALC: x=a Néu Casio b4o Math ERROR thi loai b6 cac dap an chua
giatri a.

Vi du 1: Tap xac dinh xta ham s f(x)=log 5 vx+1~log, (3—x)—log3(x—1)3
2

la:
A. D=(13). B. D=(-11). C. D=(-;3).D. D=(L+x).
Giai: Chgn A.
X+1>0 x>-1
Piéu kign: {3-x>0<{x<3 <1<x<3=D=(L3).
x=1>0 x>1

Vay tap x4c dinh caa ham s 13 D =(13)

Casio: Nhap ham s CALC x=0 Casio bao Math ERROR thi loai bo cac dap
anBvaC

x =4 Casio bdo Math ERROR thi loai bo cac dap an D

, . , 2X 4 X 5
Vi du 2: Tap xac dinh caa ham s6 f (x)=x" +In%
A. D=(-3e). B. D=(0;1). C. D=(-;1).D. D =(0;+).

Giai: ChonB.



biéu kién:
x>0 x>0
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#> x<1(e2x+4ex+5>O,VX)
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tric nghiém: Ham s chira x” = x>01loai dap an A,C. Thay x=3 ta c6

< 0<x<1=>D=(0;1).

e’ +4e*+5
1-3
Vi du 3: Tim tat ca cac gia trj cua tham s6 m sao cho ham s6

<0, ta loai dap an D.

o tap xac dinh la R.

y: 2
\/Iogs(x —2X+3m)

(3e) o) o)

Giii: ChenA.

x2=2x+3m>0

Ham s6 ¢6 tap xac dinh R twong duong { ,VxeR

log, (x* —2x+3m)>0

< X2 —2X+3m >1,VXER<:>3IT\>1—X2+2X,VXER<:>3m>MRaX{l—XZ—i-ZX}

x?=2x+3m>0
X —=2x+3m>1

Xétham sb f (x)=1-x*+2x, dung dao ham ta co Mﬂgxf(x): 2.

Suy ra 3m>2<:>m>§.

2. Dang 2: Tinh dao ham céc cap cia ham sé mii va ham soé logarit; Tim min,
max ciia ham s6 mii va ham s6 logarit

a) Phwong phap giai:

* Poi véi bai toan tinh dao ham hoic chirng minh dang thic chira dao ham

- Dung cac cong thuc tinh dao ham da hoc

- Thay vao céac dang thirc chira dao ham ta thu dwoc két qua

* Poi véi bai toan tim min, max

- Tim dao ham caa ham sb

- Tim cac nghiém thuoc khoang dang xét

- Tinh gié tri cua ham sé tai cac diém dau mat va cac diém vira tim duoc

- Két luan

Vi du 1: Pao ham caa ham sb y = log, (x2 —3x+8) la.

2X—3

A.y'=(2x-3).log, (x* ~3x+8). B Y = e



, 2x—-3 , 2x—-3
y _

C.y=— : D. y== In8.
- (x*—=3x+8)In8 X°—3x+8
Giai :
Chon C
x? —3x+8) oy
Taco y'= (2 ) = X3
(x —3x+8).|n8 (x —3x+8).|n8
x1 .

Vidu2: Cho f(x)=2*, Giatri f'(0) bang.

1
A. R B. 2In2, C. 2. D. In2,

Gial

ChonD.

Cach 1. Su dung cong thie tinh dao ham.

X x-1)y 2
f’(x):ZX“.InZ( j = -2%.In2= f'(0)=2.2"In2=In2
x+1)  (x+1)

Cach 2. Sur dung may tinh.
Vidu 3: Chohamsd y=In xi+1 Tim ménh dé dung trong cac ménh dé sau

A. xy'—1=—¢’ B. xy-1=¢" C. xy'+1=¢’ D. xy'+1=-¢’

1

Vay xy’+1:—i+1:i va e =e x1 =i:>xy +1=¢’
X+1 X+1 X+1

Vidu4 : Pao ham ctia ham s y = In(x+\lx2 +1) la

Ay = 1+Xx , 1 , 2 , 2X
' X+ +1 ' X2+1 x?+1 X2 +1



Giai :Chon B

4 X
(x+\/x2+1) N R
Tacd y' = = x4l _ 1

X+x2+1 _x+\/x2+1_\/x2+1
Vi du 5 : Gié tri nho nhit ciia ham sb y = x—In(x+1) trén [0,2] la

A. 0. B. 1-In 2. C. 2-In 3. D. Dap éan
khac.

Chon A

Taco y'=1—i=0c>x:0
X+1

y(0)=0;y(2)=In3
Vay r[lg;lz?y=0

Vi du 6: Goi M,N lan luot 1a gi4 tri nho nhat, Ion nhat cia ham s

y=|n(x+\/x2+4) trén doan [0;/5 ] Khi do tng M + N Ia

A. In(6+35) B.In—° _  C.In(6-25) D. Két qua khac
3-5
Giai : Chon B
Tacd: y'= ;y'=0 vO6 nghiém
X* +4

: 8

Ma y(0)=1In2; 5)=In(3+/5)=M+N=In(2)+In(3++/5)=In
¥(0)=In2y(v5)=In(3++5) (2)+in(3+45)=In -~

3. Dang 3: Sw bién thién cia ham sé mii, logarit

Phwong phap giai

- Tw luan

+ Néu 1a ham sb dang y=a*;y =log, x thi dua vao co sb a dé xac dinh tinh don
diéu ham sé.



+ Néu 1a cac ham sb khac ta xét su bién thién cta ham sé theo cac budc:
TXP=BBT=KE¢ét luan

- Casio:
+ Dung MODE 7 d¢ khao sat tinh ting giam, giam cua ham sb dé chon duoc
dap an.
Vi du 1: Trong cac ham sé sau, ham sé nao ddng bién trén R?

zY 1Y 2\ zY
A. =| — B. =| — C. = — D_ =| —
= (3) g (3) g (ej g (J

Giai

Chon A

Str dung tinh chat: Ham sb y =q* dong bién trén R khi a>1
Vi du 2: Trong cac ham sb sau, ham sé nao dong bién trén tap xac dinh cua nd?

A. y=logx B. y=vx*+1 C. y=log, x D.
3

y= In(x2 +1)

Giai
Chon A
Str dung tinh chat: Ham s y = log, x dong bién trén TXD khi a>1nén dap 4n A
diang
Vi du 3: Cho bén ham sd sau: y=f(x)=Inx; y=g(x)=v2x*+4;

2017 " ) . A g o
y=h(x):(mj : y:I(x):In(x +1). CO bao nhiéu ham so dong bien trén
khoang (0;+)

A. 1 B.2 C.3 D. 4
Giai
Chon C

St dung tinh chat: Ham s6 y=log, xddng bién trén TXD khi a>1nén

y=f(x)=Inx (Nhan)

St dung tinh chat: Ham sé y=4° nghich bién trén R khi 0<a<1nén
2017

Y= h(x) - (mj (Loai)

Ham sé y=g(x)=v2x*+4 xdc dinh véi wxeRVa Y = >0 V6ivx>R

2X
\N2x2+4

(Nhan)



\ A , . , = N ’ 2X ;=
Ham s6 y=1(x)=In(x*+1)xac dinh véi vxeRva Y =7 7>0 Véivx>R
+

(Nhén)
Vi du 4: Cho ham sé sau: y = f(x)=(x*—2(m+4)x+2m+12).e*. Tim téng cac
gia tri nguyén ciia m dé ham sé nghich bién trén TXP 13 S thi gia tri cua S s& Ia:
A. 15 B. -12 C.-15 D.-10

14l

Chon C

+) TXDb D=R

+) Taco f/(x)=(x"—2(m+3)x+4)e".

Ham sé nghich bién trén TXD khi x*—2(m+3)x+4<0; vxeR

SAN<0s-5<m<-1.Dapan C



